
1) 상염색체 유전과 성염색체 유전에 대한       
   빈도는          ′  로 한다.
2) 남자와 여자의 수가 같다.
3) 멘델집단이다.

하디-바인베르크 특집 

 하디-바인베르크는 20번의 킬러 문제로 항상 등장하
는 개념이다. 최근 생명과학Ⅱ가 어려워지면서 시간을 
절약해서 하디-바인베르크 문제에 투자하는 것이 아
니라, 오히려 하디-바인베르크 문제를 빠르게 풀고 시
간을 확보한다는 마인드가 중요해졌다. 하디-바인베르
크에서 시간 절약이 가능한 이유는 유형이 정해져 있
고 물어보는 것이 한정되어 있기 때문이다.
 한편, 하디-바인베르크에서 평가원이 난이도를 높일 
수 있는 요소는 기껏해야  빈도를 구하기 어렵게 
만들거나, 마지막 계산을 복잡하게 만드는 것 밖에 없
을 테다. 전자를 “조건 제시”라고 하고, 후자를 “확
률”이라고 대강 약속하자.

(목차넣기)

※문제가 2015년 초에 작성한 것이므로, 현 수능 난이도
와 비교하여 매우 쉽습니다. 그러나 문제끼리 비교하면 
분명 깨달음이 있도록, 그리고 기본적으로 외워야 할 것
들을 고심해서 배치했습니다. 해설에는 분량상의 이유로 
달지 않았습니다.

1. 조건 제시 분석
가. ‘개체 빈도’와 ‘생식세포 빈도’의 이해

1) 개체 빈도
가) 개념

(1) 개체 빈도를 의미하는 식을 이해할 수 없다
면, 생식세포 빈도 역시 이해할 수 없다. 중
요한 점은 이해하야 한다는 부분이다. 이를 
이해해야지 여러 가지 새로운 유형에 대해 
당황하지 않고 대처할 수 있기 때문이다.

(2) 개체의 수는 
   남성여성상염색체여성성염색체 

와  남성성염색체 로 계산한다.

(3)기준에대한개체의수
원하는개체의수

원하는개체의빈도

(4) 한편 ‘개체의 수’는 ‘원하는 개체의 수’와 
일치하니, 따로 언급하지 않는다.

(5) 빈도를 계산할 때에는 분모와 분자에는 개
체‘수’가 와야 한다는 것을 절대 잊으면 안 
된다. 개체 빈도나 생식세포 빈도나 매우 
중요한 부분이다. (나중에 설명)

나) 연습문제 

다) 상염색체
(1) 남자 중에서 열성 표현형의 빈도
(2) 여자 중에서 우성 표현형의 빈도
(3) 전체 중에서 우성 표현형의 빈도
(4) 우성 표현형 중에서 열성 유전자를 가진 사

람의 빈도
라) 상염색체 정답

(1)
   


 

(2)
   
 

   

(3)
        
   

   

(4)
     

 
 

마) 해설
(1) ‘1, 2, 3, 4’ 모두 생각해보면, 상염색체는 

남성이든 여성이든 유전자의 발현이 일치하
기 때문에 전체를 기준으로 잡든, 여성만을 
기준으로 잡든 결국 그 값은 같다.

(2) 상염색체 유전에 관한 문제라면, 이와 같이 
복잡하게 생각할 필요 없이 빠르게 문제를 
풀 수 있다.

(3) 한편 우리가 잘 알고 있는 이러한 일반적인 
유전이라면, 굳이 ‘기준에 대한 개체의 수’
는 무조건 약분이 되기 때문에 이를 고려할 
필요는 없다.

(4) 다만, 하디바인베르크 법칙이 성립하지 
않는 집단이라면 원론적으로 

기준에대한개체의수

원하는개체의수
원하는개체의빈도  

이 식을 기억하면 문제에 잘 대처할 수 
있을 것이다.

바) 성염색체
(1) 여성 중 우성표현형의 빈도
(2) 여성 중 열성 유전자를 가진 사람의 빈도
(3) 남성 중 우성 표현형의 빈도
(4) 남성 중 열성 유전자를 가진 사람의 빈도
(5) 전체 중 우성 표현형의 빈도
(6) 전체 중 열성 유전자를 가진 사람의 빈도
(7) 우성 표현형 중 열성 유전자를 가진 사람의 

빈도
사) 성염색체 정답

(1)
   
 

   

(2)
   
 

  


